

## **ОТЗЫВ**

### **об автореферате диссертации Филипповой Марии Петровны «Содержательные параметры речевой агрессии в жанре интернет-комментария», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук о специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика**

Диссертация Филипповой Марии Петровны «Содержательные параметры речевой агрессии в жанре интернет-комментария», как следует из автореферата, посвящена комплексному анализу речевой агрессии в жанре интернет-комментария. Исследование проводилось на материале текстов русскоязычных комментариев, используемых в среде Интернета.

Нельзя не согласиться с автором в том, что в современном обществе информационных и телекоммуникационных технологий актуальность исследования обусловлена необходимостью комплексного изучения особенностей реализации речевой агрессии в интернет-дискурсе, а также необходимостью определить возможность применения исследовательской функционально-семантической модели к анализу риторико-аргументативного компонента интернет-комментария.

Научная новизна исследования заключается в новаторском определении автором вариантов со-реализации речевой агрессии и враждебности для речевого жанра интернет-комментария. Также дано описание проявления коммуникативно-дискурсивной стороны речевой агрессии, ориентированной на формирование адресантом враждебного отношения у адресата к предмету речи. И что весьма важно, - проведен анализ риторико-аргументативных средств, используемых для выражения речевой агрессии в жанре интернет-комментария.

Практическая значимость полученных соискателем результатов заключается в возможности их применения в системе существующих подходов в лингвистической экспертизе текста, а также в консультационной практике по материалам, связанным с речевыми преступлениями. Также результаты исследования могут быть применены в вузовских курсах как лекционных, так и практических занятий по интернет-коммуникации, речевому воздействию, дискурсологии, прагмалингвистике и социалингвистике.

Достоверность полученных результатов и надежность выводов обеспечивается применением соискателем апробированной методологической базы. Особое значение имеют выводы, сделанные на основе исследования широкого корпуса языкового материала, а также

апробацией основных результатов диссертации на научных форумах и в публикациях в рецензируемых и иных научных изданиях.

Наряду с этим некоторые представленные в автореферате положения требуют уточнения.

1) Требуется пояснения, каким образом объект и предмет исследования коррелируют с названием диссертационного исследования?

2) Заявленная тема диссертационного исследования предполагает выявление параметров речевой агрессии. Общеизвестно, что речевая агрессия – это окказиональный фактор, следовательно, свойствами и признаками системы не обладает. В тот же время, *параметр* – это системный фактор; параметры лежат в основе формирования системы как таковой. В связи с этим, возникает вопрос, возможно ли, по мнению автора, посредством *параметра* измерить *случайность*?

Насколько можно судить по автореферату, диссертация Филипповой Марии Петровны «Содержательные параметры речевой агрессии в жанре интернет-комментария» соответствует паспорту научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и п.п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК» при Министерстве науки и высшего образования РФ (постановление Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук о специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук, доцент,  
профессор кафедры рекламы,  
связи с общественностью и лингвистики  
ФГБОУ ВО «Национальный  
исследовательский университет «МЭИ»

25.05.2024

*Подпись*  
*удостоверено*



Подмила Петровна

НАЧАЛЬНИКА

КАФЕДРЫ

РЕКЛАМЫ

И СВЯЗИ С ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Контактные данные:

Адрес: 111250, Россия, г. Москва, ул. Красноказарменная, д. 14, стр. 1.

Тел.: +7 (495) 362 75 60

E-mail: luciason@mail.ru